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Plan

. Statistiqgue

« Généralités

o Qualification d’une variable qualitative et variable
quantitative

« Représentations graphigues

« les Caractéristiques de distribution

Régression et corrélation .







Généralités

Définitions :

statistique : méthode scientifique qui
vise a observer, collecter, analyser des
données quantitatives.

La statistique descriptive est la partie de la
statistique qui sert a décrire un phénomene
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Apport de la statistiqgue aux économistes
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Apport de la statistique
aux économistes
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La statistique est utile
aux théoriciens

N

La statistique est utile aux
praticiens de I'économie



Qualification d’une variable U
qualitative et variab!ec quantitative

Varable statisique
/ Cuantitaiive
Qualitatve
W 5 eonfinue \ S disgrete

Pour une variable qualitative, les modalités
ne sont pas mesurables.

Pour une variable quantitative, les modalités
sont mesurables. Ce sont :

» des valeurs numériques ponctuelles lorsque
la variable est discrete

* des intervalles lorsque la variable est
continue ou lorsque la variable est
discrete et qu'elle comporte beaucoup de
modalités



Représentations graphiques




Variable qualitative :

Les tuyaux d'orgue (ou diagramme en barre ou diagramme a bandes

A Effectifs ou fréquences

Il est préférable de laisser
espace enfre chaque tuyau

| /

N~ modalités

\ Pas flache
L'ordre dans lequel sont
présentés les tuyaux n'a pas d'importance



les diagrammes a secteurs (ou camemberts)

-L'effectif total est représenté par un disque.

-Chaque modalité est représentée par un secteur circulaire dont la surface (pratiquement : I'angle au centre) est
proportionnelle a l'effectif correspondant

modalités







Application :
La repartition des candidats convoqueés pour participer au Test d’ Admissibilité a la Formation
en Management (TAFEM 1998) pour I’accession a L"Ecole Nationale de Commerce et de

Gestion d’Agadir , selon la série du baccalaureat se présente comme suit :
Serie du Bac xi Nombre de candidats ni
Sciences économiques 250
Sciences mathematiques 200
Sciences expérimentales 400
T.G.A 50
I.G.C 100
Total 1000

JAL: représentez cette distribution en Tuyaux d’orgues et Diagramme circulaire.




Variable quantitative

able discre

Diagramme différentiel : le diagramme en batons
Les valeurs discrétes xi prises par les variables
sont placées sur I'axe des abscisses, et les effectifs (ou
les fréquences) sur I'axe des ordonnées. La hauteur du
baton est proportionnelle a I'effectif.
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Variable quantitative

Diagrammes cumulatifs : ils permettent de visualiser
['évolution des effectifs (fréqguences) cumulés
croissants ou décroissants.

0d =---- <
0,7 - = F(x)
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Variable quantitative

variable classé

Diagramme différentiel : I'histogramme
C'est un ensemble de rectangles contigus, chaque
rectangle associé a chaque classe ayant une surface
proportionnelle a I'effectif (fréquence) de cette classe.

F 1
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Variable quantitative

Variable classé

Diagrammes cumulatifs
C'est un ensemble de rectangles contigus, chaque
rectangle associé a chaque classe ayant une surface
proportionnelle a I'effectif (fréquence) de cette classe.
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Application :

Représentez graphiquement la distribution de 50 étudiants en fonction de leurtaille suivante :

Taille en cm xi

Nombre d"étudiants

150-160 16
160-165 b
165-170 12
170-175 14
175-180 2
Total ]




les Caractéristiques de distribution

Caractéristigues de tendance centrale et de position

le mode

la médiane | o
Les caractéristiques de tendance centrale
- ~la moyenne essayent de donner la valeur la plus

~représentative d'un ensemble de valeurs
w ~ numériques.
The

X

f(X)
|




C'est la valeur observée d'effectif maximum.

A

40
30 |
20 r

10

Le Mode

|
I
I
|
|
|
I
1

v

|

O 100 110 1204130 140 150 1

Mode

60

x;






Elili"ii'l'.'iill .

Déterminez 1a valeur modale de la distribution suivante, de 50 étudiants selon leur taille :

Tailleencm : xi

Nombre d'étudiants : ni

150-160 15
160-170 6
170-175 10
175-180 16
185-200 3
Total 50

Ao=17377Tcm




Médiane

Les valeurs étant rangées par ordre croissant, c'est la valeur de la variable qui
separe les observations en deux groupes d'effectifs égaux.
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Application
S0it I serie stafistique swivante
DITNSITTNNISI20200H1EY

TAF : Caleulez |2 mediane de cette serie

léments de réponse
Me=§ 5




Moyenne arithmétique

e Sixi sont les observations d'une variable discrete ou les centres de classe d'une variable







Application :
Déterminez la taille movenne des 50 étudiants dont la distribution par taille se présente commesuit :

Taille encm xi MNombre d’'étudiants
150-160 16

160-165 ]

165-170 12

170-175% 14

175-180 2

Total 50

Eléments de
reponse:x= 1683 cm




Moyenne géométrique

Moyenne géométrique

Sixi sont les observations d'une variable quantitative, la moyenne géometrique est égale

_ o) iy
5= X XXXy

a



Moyenne harmonique

H_ 2. ni
2 nil/xi







Application :

Un cychiste effectue une traversé de 50 kms. Pendant les 20 premiers kms il roulait avec
unevitesse constance de km'h, les 15 kms suivants i une vitesse constante de 30 km/h. Du
point kilométrigue 33 au 33 la vitesse de notre cycliste n’est que de 10 km/h et au-dela du
point kilométrique sa vitesse n’est que de 3 km/h.

TAF:

Quelle est la vitesse de ce cycliste sur ’ensemble du parcours ?
Eléments de réponse :

H=16.67




Moyenne quadratique

Si xi sont les observations d'une variable quantitative, la moyenne harmonique est égale a

Moyenne quadratique

0
100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000




Quartiles

Ce sont des caractéristiques de position.

Les quatrtiles sont obtenus lorsqu'on a cumulé 25, 50, 75% de la population
Les déciles sont obtenus lorsqu'on a cumulé 10, 20,. , 90% de la population
Les centiles sont obtenus lorsqu'on a cumulé 1, 2,. , 99% de la population






Soit la population de 80 salariés classés d*aprés le niveau de leur salaire journalier.

Classesendhs Mi ni cumulés

1 90 a 100 5 5

2 100 a 110 9 14

3 110 a120 16 30

4 120 a130 25 LS

5 130 a 140 13 68

B 140 & 150 7 75

7 150 & 160 3 78

8 160 & 170 2 80

Total 80

IAL : calculez 1a médiane et les deux guartiles
Me=124

=110+ ({10x6)y16=113.7
Q;=130410x5)13=133.8




les Caractéristiques de distribution

Caracteristigues de dispersion
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Etendue

C'est la différence entre la plus grande et la plus petite observation
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Application :

Quelle est I'étendue de la série statistique
survante : 10 390 395 405 410 1000
Eléments de

réponse : Etendue =

990




Intervalle inter-quartile

C'est la différence entre le troisieme et le premier quartile

Intervalle interguartile

Min Q, Me Q, Max
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Applicafion :
Reprenez les données de I'application sur les quartiles et calculez I'mtervalle mter-quartile.
Eléments de réponse :

301=0




Variance et écart-type

Sixisont les observations d'une variable discréte ou les centres de classe
d'une variableclassée, la variance

k(% %) k
Vetégles 3U%Y | e gy
=1

i=] n
k 1%}
Onaausst V= El_ - g
=1 I
chd moyenne des carrés - camré de la moyenne

Onutilise plus couramment['écart type qui est Ia racine carrée de la variance et
quia I'avantage d'étre un nombre de méme dimension que les données
(contrairement a la variancequi en est le carre)




Coefficient de variation







Apphcatons :

App.l- Les séries suivantes représentent la mesure d’un caractére auprés des individus
d’unepopulation :

a.6 18 10 5 4 11 3 2 9 7 12 13

b.19 177 1 4 24 15 22 10 13

c.15 12 17 15 20 15 20 15 15 9 7

d.21 25 34 10 20 27 14 20 34

Dans chacun de ces cas calculez : la moyenne, la médiane, le mode _la variance, Pécart
tvpe et lecoefficient de variation.

Eléments de réponse :
a. x=7, Me=7, pas de mode, ¢’=14, 6=3.74, V=53.4%
b. x=13.2, Me=14, pas de mode, ¢?=52.76.6=7.26, V=35%
C. itld.i, Me=15, Mo=15, 6*=14.61, 6=3.82, V=26.3%
d. x=22.8, Me=21, deux modes : 20 et 34, ¢=59.28, =7.70, V=33.8%




Régression et corrélation

Types of Correlations
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Lorsqu'on observe deux variables
guantitatives sur les mémes individus, on
peut s'intéresser a une liaison éventuelle
entre ces deux variables.

La régression fournit une expression de
cette liaison sous la forme d'une fonction
mathématique.

La corréelation renseigne sur l'intensité de
cette liaison.



Ajustement d’'un nuage de points a une
fonction mathématique

20 10 T 10 20 30 40 50 60



Ajustement linéaire par la méthode des
moindres carrés

e Lorsque le nuage de points (xi , yi) est a peu pres rectiligne, on peut envisager d'exprimer

la liaison entre x ety sous forme de fonction affiney =ax + b

L'ajustement linéaire par la méthode des

2 2
Ze =Z(y;—ax; —b) - .
i i moindres carrés

Y=aX+bh




Mesure de Uintensité de la relation linéaire
entre deux variables

Variable dépendante

Variable indépendante



Covariance

o '“"’-»

Cov(X,Y) = “1

l/z

y)

n—1

1n B
Cov(x, y) = . _Z‘{(Xi - XNy,
1=

Cov(x,y)»0 <

x et v vanent dansle méme sensx

COV(X, }T) <0 A ety vanent en sens contraire

Cov{x,y)= Cov{y,x)
Cov(x,x) = V(x)

-¥)




Droites de régression

Variable =
12 -

Ak

o N & 0 B

a=Z00Y) oy y - ax
Vix)

Dy/x:y=ax+bavec
L cov(x,)

et b'=X-a'y
V(y)

Dx/v:x=a'v+hb'avec
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